

第161次行政會議 張校長：完成階段任務

【記者胡均芸、李穎琪淡水校園報導】5月11日，第161次行政會議在驚聲國際會議廳舉行，與蘭陽、臺北校園同步視訊，各單位一級主管等皆與會，校長張家宜於主席報告表示，有感於第四波階段性任務達成，本校波建設邁入第五波，已於三月中旬向董事會提出請求於本屆校長任期屆滿後，不續任校長，希望優秀人才接棒。學校目前已啟動第十二任校長遴選作業，期待各位繼續攜手為淡江未來努力。

在專題報告中，由財務長陳毅智說明「回顧與前瞻：由財務觀點預見淡江未來十年」，她說明本校收支近況，分析101至106學年度收支餘額和105學年度各院損益兩平點；陳毅智也針對學校未來十年學生人數、師職人數和財務收支變化作出預估。他指出，近5年平均收支約36億元，工、商管學院貢獻近4成，收入財政尚算平穩；就105學年度各院損益兩平來看，部分院系所招收的學生數未能完全應付教學成本，未來將有短絀的可能性。

陳毅智表示，因受少子化影響，未來十年學生人數將逐步下降，會影響學雜費及其他收入，對比現時規模於117學年度學生人數的減少，若加上教學成本、重大工程建設、修繕費用上支出趨勢，考慮節源開流，如降低人事等資本支出、提升其他收入來源才能應付財務難關，師職人數將因應調整，預計專任教師和職工人數會下降。

陳毅智建議各單位可集中資源以精準運用，應以滾動式來分析校務資料，掌握情況以擬定未來校務發展藍圖。

21日起開始期中退選

【記者周浩豐淡水校園報導】本學期學生期中網路退選，自5月21日中午12時30分起至5月27日上午11時30分止，每天上午11時30分到中午12時30分為系統維護時間，不開放退選。期中退選以2科為限且退選後須符合本校學生選課規則第六條修習學分數之規定，詳細規定請見「淡江大學學生選課規則」。

學生如無法繼續修習課程時，務必於上述時間辦理，逾期中網路退選期限，教務處課務組將不接受學生以各種理由申請退選。自106學年度學起期中退選課程，退選科目仍須登記於該學期及歷年成績單，且於成績欄加註「停修」字樣(詳請「淡江大學學生選課實施要點」)；教務處課務組勉勵學生對於期中考表現不佳之課程，應再接再厲努力於期中考期未好成績，避免留下上述紀錄，及退選後造成擋修或延畢。(退選網址：http://www.ais.tku.edu.tw/Elecoc/)

楊宗翰文學評論 獲頒中國文藝獎章

【記者鄭少玲淡水校園報導】中文系助理教授楊宗翰日前以其兩本著作：《台灣新詩評論：歷史與轉型》及《異語：現代詩與文學評論》，獲中國文藝協會之肯定，獲頒第五十九屆文藝獎章文學創作獎(文學評論類)，並於5月4日至三軍軍官俱樂部接受表揚。

中國文藝協會簡稱「文協」，為紀念五四運動而成立，是台灣歷史悠久且最具規模的文藝社團，致力於文藝領域的推廣和研究。該協會設立之「榮譽文藝獎章」及「文藝獎章」選定每年5月4日頒獎，其中文藝獎章涵蓋戲劇、文化、藝術、音樂等多項藝文活動，頒給新秀或傑出文藝人士。

楊宗翰獲獎著作有二，其一為2012年出版之《台灣新詩評論：歷史與轉型》，該書旨在追索台灣新詩評論的「起點」、「變貌」和「轉型」，探討台灣新詩評論的變革與發展，試圖以「評論轉型」的框架，回歸文本本身，更力圖重建台灣新詩評論史；其二為2017年出版的《異語：現代詩與文學評論》，分上下兩卷，上卷以「文學史想像」為題；下卷以「現代詩異語」為題，對文學史和現代詩做一全面性的探索、剖析、重構，並積極與海外如香港、馬來西亞等華文場域對話，內容涵蓋文學史回顧、現象分析觀察等多方的探索和研究。此書亦獲本校106學年度學術性專書獎勵。

楊宗翰表示，感謝文協的肯定與鼓勵，獲此殊榮感到榮幸，但也代表著自身要承擔的責任更為重大，相較歷屆得獎的前輩們，自己還有很多地方需要學習精進。同時也省思，文藝獎章迄今已歷59屆，回顧大半個台灣文藝史，現今影響力大不如前，認為如何讓獎項是得獎者應思考的問題。

另外，面對時代大環境的衝擊，傳統媒體如報章雜誌、書店的沒落甚至消失，對文藝工作者造成極大的影響，作品因缺乏管道而難以被讀者欣賞，對此深感遺憾，希望文化部能予以管轄單位更多援助，讓文藝環境更為活躍。

2版 一流讀書人對談《文章自在》

學習如何寫「作文」是每個人在學生時期一定會經歷的，但要如何自動自發地，將一件將感動自身的事，變成一篇可以感動他人的文章呢？為讓大眾更了解具備「文字能力」的重要性，以及「寫作」的意義與影響，本期特別邀請中文系助理教授林黛嫻及經濟系副教授林金源，針對《文章自在》一書進行對談，兩位教師以自身專業領域與教學經驗出發，說明寫作的重要性外，同時也分享提升寫「文章」能力的方法。(文/楊翰翰、圖/吳冠樑)

4版 品德之星黃博英服務百鄉鎮孩童

中文一黃博英帶領嘉義女中幸福小太陽志願隊進行公益環島管隊，走訪一百多個鄉鎮服務偏鄉孩童。今年3月，入選教育部青年志工服務績優團隊獎勵，是唯一進入卓越組的高中團隊，與政大、長庚等團隊競爭，最後更與臺北醫學大學並列獲得績優服務獎肯定。(文/李欣倪)

徵求校長候選人15日起受理

校長遴選委員會公告 歡迎舉才

【本報訊】本校校長張家宜於三月中旬致函本校董事會，表達階段性任務達成，請求第十一任校長任期屆滿後，不續任第十二任校長，業經董事會同意。依據「淡江大學校長遴選辦法」規定，日前全校教學、行政單位、校友會已推薦第十二任校長遴選委員會代表，董事會於5月2日核定成立第十二任校長遴選委員會；並且於5月11日舉行遴選委員會第一次會議，會後發出公告，於5月15日至6月4日受理校長候選人推薦。

受舉才，正式展開遴選程序。預計將在遴選委員會第二次會議，選出候選人2至3人，呈報董事會推薦名單。本次召集人李述德表示，將秉持大學法精神及本校優良校風，審慎進行為校薦舉人才的作業。

遴選委員會8位代表分別為，董事代表兼召集人，李述德董事；社會公正人士，成功大學校長蘇慧貞；教師代表4人：林呈榮、高思懷、曾秋桂、包正豪；行政人員代表趙玉華；校友代表，淡江大學世界校友會聯合會總會長陳定川。

遴選委員會分二階段篩選校長候選人，第一階段：由遴選委員會依規定審查候選人之資格並秘密徵詢候選人參選之意願，決定參與第二階段之人選；第二階段中，遴選委員會依適正程序進行篩選。

第一次遴選會議於5月11日下午3時在臺北校園206室召開，會中，依據本校校長遴選辦法規定，規範候選人資格及產生方式。校長候選人可由本校董事推薦，或由本校專任教授、副教授或助理教授20人以上聯名推薦，但推薦人不得重複推薦；此外依迴避原則，兼本校行政職務或任遴選委員者亦不宜參與聯名推薦。5月15日起接

淡江大學第十二任校長遴選委員會公告
發文字號：校選字第107000002號
發文日期：中華民國107年5月11日

一、淡江大學以下簡稱本校，現任校長任期將於107年7月31日屆滿，本校董事會依據淡江大學校長遴選辦法(以下簡稱遴選辦法)，組成淡江大學第十二任校長遴選委員會，辦理校長遴選事宜。

二、校長候選人須符合教育人員任用條例有關校長任用等之法律規定外，應具有下列二項資格：

(一) 應具有下列資格之一：
1. 具有博士學位，曾任教授或相當於教授之學術研究工作，並擔任教育行政職務計四年以上，或曾任校長。

(二) 遴選辦法第四條規定：
1. 具有碩士學位，曾任教授或相當於教授之學術研究工作，並擔任教育行政職務計七年以上，或曾任校長。

2. 具有碩士學位，曾任教授或相當於教授之學術研究工作，並擔任教育行政職務計五年以上，或曾任校長。

3. 大學或獨立學院畢業，曾任大學或獨立學院教授五年以上，或相當於教授之學術研究工作十年以上，並均曾任教育行政職務或三級以上，或曾任校長。

4. 大學或獨立學院畢業，曾任中等教育行政職務或三級以上，或曾任校長。

5. 曾任中等教育行政職務五年以上，或曾任中等教育行政職務五年以上，並具有教授資格，成績優良者。

三、校長候選人應依遴選辦法第五條所列方式產生：

(一) 由本校專任教授、副教授或助理教授二十人以上聯名推薦，但推薦人不得重複推薦。

(二) 由本校專任教授、副教授或助理教授二十人以上聯名推薦，但推薦人不得重複推薦。

四、校長候選人應於民國107年5月15日(星期日)上午9時起至同年6月4日(星期一)下午16時止，於上班時間內，向本校教務處(地址：淡江大學行政大樓人力資源課)領取推薦表格及相關資料地點於台北市金華街106號本校教務處(02)2391-6915(室)七、繳交推薦表格及相關資料地點於台北市金華街106號本校教務處(02)2391-6915(室)八、遴選作業進行相關事宜，另行個別通知各被推薦校長候選人。

本校聯絡電話：(02)2393-4577傳真：(02)2391-6915聯絡人：李秀秀小姐
淡江大學第十二任校長遴選委員會 啟

本校11生獲大專優秀青年獎

及社團負責人皆出席，亦與蘭陽校園同步視訊，總計逾200人與會。張家宜致詞表示，「淡江非常重視社團活動，並鼓勵全校同學必修社團，相信同學們都能感受到近年來軟、硬體設備的改善，以及社團活動空間的增加，希望以滿足學生需求，期待淡江社團更加蓬勃發展。」

會中，11位得獎學生獲得救國團「107年大專優秀青年獎」，由張校長頒發，蘭陽校園主任林志鴻亦同步頒發，接續由課外活動輔導組組長陳瑞娥進行社團相關業務報告。(文/李璇璇、攝影/吳冠樑、文轉四版)

14日張校長談大學經營管理

【本報訊】教育學院將於今日(5月14日)上午10時至13時在教育館ED601，特別邀請教政所教授，校長張家宜，以「大學的經營與管理」為題進行演講，分享他在大學經營管理方面的經驗，歡迎有興趣的師生前往聆聽。

張校長為美國史丹佛大學教育行政博士，學術專長為全面品質管理在教育之應用、教育領導與行政，92學年度起接任本校校長迄今。就任後持續推動「全面品質管理」理念，帶領淡江通過各項品質、環境、資訊及國際化等國際標準認證及教育部各項績優獎項，包括第19屆「國家品質獎」、全球第一所獲得WHO認證「安全大學」、全國第一所連續三屆獲得「企業環保獎」的大學，以及連續21年蟬聯「Cheers企業最愛大學畢業生調查」私校第一等榮譽，更於去年榮獲「中華民國私立學校第一屆十大傑出校長」的肯定。

水下科技研討 應用超展開

【記者林毅樺淡水校園報導】5月11日、12日在守謙國際會議中心，本校海洋及水下科技研究中心與中華民國海洋及水下技術協會合辦「第20屆水下技術研討會暨科技、文化、成果發表會」，本次研討會將討論水下科技與水下文化資產，探討水下技術、水域開發與水下文化資產保護的相關議題，並由經濟部能源局局長林全能和President of ICOMO-ICUCH Dr. Chris Underwood(國際古蹟遺址理事會-水下文化資產委員會主席)進行專題演講，現場有文化部文化資產局局長施國隆局長等產官學專家學者120人出席與會，共提交論文篇數計有56篇。

中華民國海洋及水下技術協會理事長、行政院新設機關海洋委員會主任委員黃煌輝致詞表示，今年是別具意義的一年，中華民國海洋委員會終於成立，期待該委員會發揮協同的功能與角色，並強化相關機構間橫向協調，希望各位先進能透過本次研討會深入議題互相討論。

校長張家宜恭賀黃煌輝新任海洋委員會主委外，同時感謝本校海洋及水下科技研究中心主任劉金源在水下科技研究有長足的貢獻；也向與會嘉賓介紹由校友捐資興建的守謙國際會議中心的設備。張校長笑言「淡江」兩字均是水字旁，顯見與海洋有密切關係，獲滿堂喝采。

專題演講中，林全能以「離岸風力發展及推動進展」為題，說明臺灣西部海域因擁有相當豐富的風力資源，政府將離岸風力發展列為重要的再生能源推動項目並帶動國內離岸風電相關產業發展，也將引領國內海洋工程及水下技術邁向新的里程。Dr. Chris Underwood以「World trends in the development of underwater cultural heritage」(世界水下文化資產發展趨勢)，建議可以聯合國教科文組織《水下文化遺產公約》規則作為國內管理框架參考，並

可參與教科文組織的水下考古大學結盟計劃(Unitwin)，擴大校際間的合作關係，促進與水下文化遺產相關的考古學領域研究與培訓。

在科技部、文化部成果發表會和 underwater 研討會中，針對「水中聲學」、「水下文化資產」、「水下機電系統」、「離岸風力發電」、「水下技術」等主題進行研討。

圖書館揭密數據商情

【記者鄭少玲淡水校園報導】想了解金融市場、投資理財、產業分析、創業須知等商業情資嗎？本校覺生紀念圖書館自5月16日起舉辦「數據與商情大揭密」系列講座，在5月16日的「關鍵大揭密：投資老師沒說的產業與商情資訊」將介紹MIC-AISP、臺經院產經資料庫、Hoovers Company、ABI/INFORM等多種財經期刊；5月21日的「企業資訊與產業情報：ProQuest商管資源介紹」邀請ProQuest專業講師介紹ProQuest平臺；5月22日和5月25日的「掌握數據資料的最佳利器」中，會介紹台灣經濟新報(TEJ)、Datastream與Aremos，讓你一網打盡國內外的商業財金數據；5月31日則以「一手掌握歐洲數據研究資源」介紹如何取得歐洲數據、政策、文件、圖書及期刊資料。歡迎全校有興趣的師生踴躍參加，名額有限，敬請把握，報名請至活動報名系統線上報名(網址：http://enroll.tku.edu.tw)。

中研院單德興分享文學翻譯

【記者李欣倪淡水校園報導】外語學院5月11日在守謙國際會議中心舉辦大師講座，邀請中央研究院歐美研究所特聘研究員單德興先生，以「文學、翻譯、人生」為題進行演講，外語學院院長陳小雀、前院長吳錫德等40名師生參與。陳小雀於開場時表示，由於外語學院十分難得邀請到大師前來演講，此次邀請到單德興先生前來甚感榮幸，也因這次題目非常吸引人，就開放許多日後有意願從事翻譯工作的同學前來一起聆聽。

單德興首先以敘事力作為整個演講的開場，並提到三點：一人心裡有愛、人不知道自己需要什麼，以及人活著不是靠自己的關係，而是靠愛。接著再以諸多外語書籍中的名言佳句，如馬克·吐溫所著的《哈克歷險記》中，主角哈克所說的「All right than I'll go to hell」這句話表達出主角哈克不願背棄朋友的人生信念。

單德興以文學模仿人生、人生模仿文學，作為他對文學人生的觀點，並且分享所謂文學的特色，不僅是對語言文字的敏感，還要有對人與世界的反思以及多元呈現、多方解讀和避免一元與獨尊；他同時提到齊邦媛教授和李有淑教授對於文學的共同看法便是具有改變世界的救世功能。

演講的最後，單德興回答了五名教師及學生所提出的疑問，如對於原文書籍要翻譯為中文時所造成的各種不同譯名的看法為何，並在會後贈與五人自己的翻譯書籍。

現場參與的西語系陳非凡表示，透過講者個人的自身經歷，以及名人範例活化了演講內容，帶給我不同的思考模式，更了解要如何知其然同時知其所以然來為自己的人生加分。

用更寬闊的觀點看待事物，人在社會上，會碰到很多狀況，當然也有困難。遇上難題、失意的事情，要用積極進取的態度去面對。

時任台灣世界展望會會長 杜明翰
《菁莪·淡江》校友嘉言錄

演講看板

日期/時間	主辦/地點	演講人/講題
5/14(一) 10:00	教育學院 ED601	淡江大學校長張家宜 大學的經營與管理
5/14(一) 13:10	化材系 E819	臺北科技大學化學工程與生物科技博士李瑞元 以程序整合方法進行能源系統規劃與設計
5/14(一) 14:10	化學系 Q409	北科大化工與生技系副教授林律吟 奈米材料合成與能源應用
5/14(一) 14:10	產經系 B511	林口長庚紀念醫院內科主任主治醫師國軒 健保的美麗與哀愁
5/14(一) 14:10	未來學所 ED601	瑞典BTS管理顧問公司資深顧問張志霖 Re-Imagine! 打開創意的任意門
5/14(一) 19:00	大傳系 Q409	臺灣知名影評人張碩珩 良久的凝視-「等」：時光之視
5/15(二) 10:10	國企系 B713	彰化銀行襄理盧富美 國際金融發展
5/15(二) 12:00	教政所 ED404	中正高中老師賴和隆 AI時代的資訊素養與學習：兼談本國高中生APCS制度
5/15(二) 13:00	日本政經所 T410	福壽實業股份有限公司董事長洪興民 糧食安全與食品全一 綠色農業與企業責任
5/15(二) 14:10	經濟系 B503	大國國際娛樂股份有限公司執行長 蔡明賢 音樂節慶與行銷分享
5/15(二) 14:10	物理系 S215	中央大學天文所博士田雅 謎團 Mystery Acceleration Relation in Dark Matter Problem
5/15(二) 14:10	水環系 E827	環境保護署綜合企劃處科長周國鼎 國際水質現況分析
5/16(三) 8:10	德文系 T604	法蘭克福新時代傳媒有限公司副總經理/法蘭克福展覽(香港)有限公司副總經理蔡夢琴 展覽業：精通專業管理技能的最佳平臺
5/16(三) 10:10	財金系 B712	兆豐金控副總經理林瑞雲 產業發展
5/16(三) 10:10	資訊系 L302	國家圖書館館藏發展及書目管理組 賴維牛惠曼 Library of Congress Classification 1
5/16(三) 15:10	資訊系 L302	國家圖書館館藏發展及書目管理組 賴維牛惠曼 Library of Congress Classification 1
5/16(三) 15:10	未來學所 I201	清華大學社會系系副教授古明君 旅遊的城市與文化
5/17(四) 8:00	未來學所 I201	師資培育中心助理教授林怡君 未來學向的生涯規劃
5/17(四) 9:00	資訊系 L507	悠遊數位顧問公司首席體驗架構師 蔡明哲 從資訊架構IA到使用者體驗UX 關於數位產品設計規劃，你應該要知道的一些事情
5/17(四) 10:00	保險系 B302F	新光人壽台北教育中心主任劉勇毅 退休理財規劃實務
5/17(四) 12:00	教發組 I501	淡江大學經濟系教授黃若瑟 學習成效提升之研究：以隨堂測驗與IPA分析為例
5/17(四) 15:00	歷史系 L401	輔仁大學歷史系教授陳君楷 方言即國語-淺談台語在漢語演化的位置
5/17(四) 16:00	大陸所 T701	華夏公司董事長趙長麟 兩岸的財經發展與展望

臺北校園

日期/時間	主辦/地點	演講人/講題
5/15(二) 18:20	資工系 D504	程謙資訊總經理張崇貴 臺灣AI產業應用與發展
5/17(四) 15:00	管科系 D303	University of Pittsburgh, USA Professor Luis G.Vargas The Legacy of the Analytic Hierarchy Process

第11屆淡品獎17日複審爭青睞

【記者胡均芸淡水校園報導】品質保證稽核處舉辦之「第十一屆淡江品質獎複審」，將於5月17日舉行，參賽單位於各自時段在1301報到後，再進入覺生國際會議廳進行簡報發表，發表順序是先由學生事務處登場，再來為覺生紀念圖書館，最後則是教務處，每組皆有簡報發表、問答各20分鐘的時間，簡報時段禁止任意出入會場。而進行完上午評審後，下午則前往各參賽單位實地訪視。

國際萬花筒分享德國行

【記者李穎琪淡水校園報導】5月10日晚間，境輔組在驚聲10樓舉辦第五屆「國際文化萬花筒」分享會，邀請前三任德國留學的德文四師祖慶和李芳楹分享留學心得，還有及來自馬來西亞的歷史二易傅驊介紹馬來西亞的選舉新聞，吸引約20位同學出席。

「當初選擇出國是希望自己能走出舒適圈，進入一個與自己母語不同的學習環境裡，除了能得到語言的提升也訓練了獨立與適應能力。」鄭祖慶表示，西方風氣自由，假期和節慶活動很多，因此時間管理顯得十分重要，他提到在德生活的經歷與趣聞。李芳楹則說明，大學社團種類多元，拳擊和拳擊都是留德時接觸的運動，十分新鮮；她利用課餘時間周遊列國廣見聞，並建議「一年的時間其實過得很快，所以出國前要做好規劃以善用時間。」易傅驊向同學介紹了近日馬來西亞大選的背景、選舉制度與結果並補充自身看法作為總結，活動在一片掌聲中圓滿結束。英文三關泳愉說，「分享會對日後出國升學計畫很有參考價值，也讓我對在國外生活有進一步了解。」

更正：本報於1065A期刊登「圖書館講座談AI與未來」一文中，誤植專題演講講題、非書資料組編審黃秀錫之職稱，以及演講表達手法，特此更正致歉。